



金峰茶叶/供图

徐金峰:云飞茶叶产业农合联 代表、金峰茶叶专业合作社社长

■ 曹一凡 王姿娇/文

半壁山房待明月,一盏清茗酬知音。走 进杭州市萧山区进化镇,远远就能闻到茶叶

进化镇茶叶种植历史悠久,是萧山区重 要的茶叶种植基地,境内共有茶园 4000 多 亩。为充分利用本地丰富资源,2019年5 月,萧山区临浦片区农合联将茶叶生产、加 工、经营等主体联合起来,在云飞村成立了 云飞茶叶产业农合联。

在云飞茶叶产业农合联的带领下,云飞 茶叶仅用了三年时间,就实现了从小范围的 自产自销,到销往全国各地的蜕变。三年间, 金峰茶叶合作社作为产业农合联日常运作 的主体,不仅帮助农户增产增收,更助力进 化镇走出了一条茶旅结合的特色乡村振兴 之路,真正做到了产业绿色发展、民生福祉

以下是华东周刊对云飞茶叶产业农合 联代表、金峰茶叶专业合作社社长徐金峰的 采访实录。

华东周刊:云飞茶叶产业农合联成立的 契机是什么?可以谈谈您的初衷设想吗?

徐金峰:初衷是想帮助村民把茶叶卖出 去,带动村民增产增收。以前村里有很多人 种茶,但较为分散,没有形成规模。村民种植 的茶叶大多作为自家口粮茶,或者作为礼品 赠送给亲友,销售效益并不好,没有真正发 挥茶叶的经济价值。

为了更好服务村里的茶产业发展,萧山 区临浦片农合联联合我们金峰茶叶专业合 作社及其他 50 名股东共同参与组建了云飞 茶叶产业农合联。大家分工明确,由茶叶大 户带领小茶农标准化种植茶叶,精细化管理 茶园。村民只需把茶叶种好,后续的收购、加 工、销售等工作一应由我们金峰茶叶合作社 负责。

通过产业农合联,让茶叶从种植到销售 各环节专业化、规划化、标准化,从而提高茶 叶产业的市场竞争力。同时,联动进化镇当 地茶农签订收购协议,促进茶农种植积极 性,形成利益共享机制,实现共同富裕。

华东周刊:在您看来,政府、农合联和茶 农在云飞茶叶产业农合联中分别扮演了怎

徐金峰:政府和农合联是我们坚强的后 盾,为我们提供了种茶、制茶、卖茶等全链条 的扶持。每年会邀请一些农业专家,对茶农 进行种植方面的专业培训,从源头上提升茶 农种植技术。并且时常给予我们一些农机、

有机肥购置的补贴优惠。得益于人民政府和 农合联的助推, 在临浦农产品展示中心、进 化镇游客中心,都能看到大岩山绿峰茶的身 影,这大大提升了本土茶叶的品牌知名度。

茶农是我们的根基, 也是我们的战友。 没有茶农种植茶叶,我们产业农合联就无法 运行下去,我们产业农合联的成立初衷,也 是为了茶农增收。正是因为茶农用心种植茶 叶,并且信任我们,把茶叶交给我们去加工、 售卖,云飞茶叶产业农合联才能逐步扩大规 模,才有了如今的 3000 亩茶叶种植基地,才 能实现日均投叶量 2000 斤。

华东周刊:在全面推进乡村振兴的道路 上,云飞产业农合联是如何帮助农民增产增 收的? 为村子带来了怎样的积极变化?

徐金峰: 云飞茶叶产业农合联成立之 后,与农户签订了收购协议,做到了每家每 户有茶必收。具体来看,助农主要体现在四

一是产业农合联面向进化全镇茶农收 购鲜茶,全镇4000亩茶园,产业农合联收购 其中 3000 亩,年收购鲜茶约 12 万斤,占全 镇产量的70%以上,带动茶农3000余户,助 农增收600余万元。

二是大力践行共同富裕理念,开展"助 农增收·无偿帮扶"行动,利用自身成熟的营 销网络平台,为当地农户推销散养鸡、土鸡 蛋、蔬果以及蓝莓、青梅、杨梅等季节性农产 品,带动农户100余户,助农增收100万元 以上,极大的提升了产业农合联美誉度。

三是为茶农修剪茶园和提供种植技术 指导及集中采购茶苗、肥料等农资服务,每 年通过产业农合联渠道订购的茶苗都在50 万株以上,相当于进化镇每年新发展茶园 125亩以上。

四是每年联合临浦片农合联承办茶叶 类培训班,涵盖种植、加工、销售、评鉴等培 训内容,参培人数 100 余人,有效破解农村 人才瓶颈制约,为茶叶产业振兴提供了人才 支撑。

华东周刊:云飞茶叶产业农合联以茶为 媒,衍生出茶枕、袋泡茶等附加值较高的文 化产品,这是融合产业特色与文化消费的创 新之举。您能为我们简单介绍一下吗?

徐金峰:本着不浪费一分一毫的理念, 我们对茶叶进行了全链条的开发利用,延长 产品附加值。茶叶枕头是我们利用制茶过程 中的边角料制作而成的,清香扑鼻,有助眠 效果。这款产品在市场上非常受欢迎,往往 一上架就售罄。

在制茶的过程中,我们不会丢弃任何茶 料。在我们眼中,茶叶的价值丰富,不应只用 于泡茶。比如,我们用茶梗开发了一系列耳 饰产品,茶梗性质清凉,具有清洁消炎的功 效。茶梗用来制造耳饰,既能环保,又能提升 经济效益,这是我们的独创之举。

未来,我们还将围绕茶叶开发更多的周 边产品,将产业特色与文化消费深度融合, 提升云飞茶叶的知名度。

华东周刊:云飞村被萧山区农合联执委 会授予"萧山茶叶品牌村"牌匾。您是如何在 农合联的帮助下,将云飞茶叶做出品牌效 应,走出一条茶叶致富路的?

徐金峰:我们主打的是"小而美"的品牌 概念,精细化打造茶叶品牌。在区农合联执 委会的指导下,我们以产业合作社为依托, 发挥农合联系统人财物的优势,实施农产品 市场体系建设,提升品牌影响力。

我们紧盯中高端茶叶消费群体,注册了 "绿峰"牌大岩山绿茶。"绿峰"牌大岩山绿茶 通过了GAP、SC、ISO9001等认证,并被评为 省一类名茶。我们通过线上线下联动推销, 全年销售干茶3万斤,销售额约900万元。 此外,为提升茶青利用率,增加效益,我们创 新研制出了红茶并注册商标"大岩山红峰", 是萧山范围内首批研制红茶的企业。

为满足顾客个性化、多元化需求,我们 即将开发龙井茶、白茶等品种。本着打造精

品的原则,我们致力于将每一款茶叶的口感 做到最好。我们的本地茶叶有着独特的风 味,已经积累了一大批忠实客户。

华东周刊:据悉,在金峰茶叶专业合作 社的带动下,进化镇已初步形成"茶叶+"的 产业模式,能简单介绍一下吗?

徐金峰:每年的2月至4月,是农户们 最忙碌的时候。4月茶季一过,农户们会比 较清闲。为了促进企业与农户增收,合理分 配各项资源,我们就在茶园旁种上了草莓、 杨梅、香菇、蜜瓜等农作物,让农户们一年四 季都有事可做,有钱可赚。

草莓是每年9月开始种植,到第二年的 2月底、3月份,就可以进行大面积采摘。草 莓的旺季刚好与茶季重叠,游客来采摘草莓 时可以顺便采摘茶叶。这样一来,能够实现 内部相互引流。

我们种植的草莓,使用的是高架基质 栽培法,草莓品质会比普通的地栽更好,颇 受游客喜爱。除了茶叶和草莓,我们还帮助 农户卖土鸡、鸡蛋、青菜等农产品。我们将 把"茶叶+"的产业模式一直做下去,一方面 是提高经济效益,另一方面是希望能尽一 些微小的力量,让萧山茶叶走出去,打响本 土品牌。

华东周刊:对于云飞茶叶产业农合联之 后的发展,您有怎样的期待与展望?

徐金峰:一方面,我们在区农合联的带 领下,将进一步加大市场推广力度,提升品 牌知名度,将茶叶更好的销售出去,带动我 们广大村民增产增收;另一方面,我们将持 续推动茶旅结合,在形成茶文化、茶教育、茶 体验、茶健康等文创浇筑产品的基础上,打 造茶叶采摘、销售、茶文创产品融合的旅游 线路。我们还有意建造一个全新的制茶工 厂,游客可以进入厂房参观制茶,深入体会 制茶、品茶的乐趣。

当下的传媒

-专访浙江大学传媒与国际文化学院院长韦路

▶▶▶[上接 A1] -----

话题三:新媒体时代的城市形象

华东周刊: 近期发生的不少公共事件, 都是通过互联网得到了广泛关注,包括徐州 拐卖、唐山打人、郑州红码等。"浙江宣传"公 微针对这些热点事件也发表《别让一个负面 热点害了一座城》一文。您如何看待新媒体 在突发公共事件中的作用?

韦 路:传播学四大奠基人之一拉斯韦 尔,在1948年发表的《传播在社会中的结构 与功能》一文中,指出了传播的三大社会功 能:环境监视、社会协调和遗产传承。排名第 一的就是监视环境功能,指的是大众传媒通 过提供各种信息,帮助人们了解周遭环境的 变化。这也是我们常说的"瞭望哨"功能。

新媒体进一步放大了"瞭望哨"功能。与 传统媒体相比,新媒体具有传播主体多元、 传播模式综合、传播速度极快、传播范围广 泛等特点,对于热点事件来说不仅是"瞭望 哨",更是加速器、回音壁和共鸣箱。

然而,对于恶性事件引发的城市负面舆 情,城市治理存在问题是主因,新媒体传播 只是"催化剂"。因为害怕舆情而封堵删瞒, 实为舍本逐末。

从媒体传播的基本功能来看,除了环境 监视,还有社会协调和遗产传承。因此,媒体 不仅是传播渠道,更是治理手段。首先,要把 新媒体当作发现问题的镜鉴,对于公众通过 网络反映的问题要及时调查核实。其次,要 把新媒体视为民主协商的桥梁,通过新媒体 广泛征求各界意见,形成科学决策。第三,要 把新媒体看成化解舆情的利器,利用新媒体 的互动功能增进与公众的沟通, 解疑释惑,

正本清源。第四,要把新媒体变为形象修复 的法宝,将城市危机治理的经验和成果进行 宣传和推广,树立城市的良好形象。

新媒体的作用发挥得好,不仅是在政府 工作做好这个"1"后面加上几个"0",也在很 大程度上决定了政府工作能否做好这个 "1"。

华东周刊:如何利用好新媒体,做好互 联网时代的城市传播?

韦 路:我认为有五个方面。

一是完善城市形象设计,打造全球城市 品牌。在建构人类命运共同体的进程中,中 国要打造若干在全世界具有较高知名度、美 誉度和影响力的全球城市。要实现这一目 标,需要从人类命运共同体的高度对城市的 整体形象进行规划和设计。要在现有形象设 计的基础上,构建一整套包括城市精神、城 市口号、城市VI、城市音乐、城市吉祥物、城 市名片等在内的国际化城市形象体系,打造 全球城市品牌。

二是挖掘中国城市故事,提升国际叙事 能力。要提升中国城市的国际传播影响力, 必须选好、写好、讲好中国城市故事。议题 上,不能只讲文化故事,更好讲好政治故事、 经济故事。角度上,不能只有宏观角度,更要 见人、见事、见生活。表达上,不能只有官方 话语,更要利用民间话语与海外公众平等交 流。优化城市形象推广的内容形式与结构, 从单一的城市宣传片和广告投放,转向以主 动日常宣传渠道为主,定点投放为辅助的多 元内容输出体系。

三是拓展国际传播渠道,建构全球传播 网络。要在当前以国内官方媒体为主的基础 上,建构集国内外官方媒体、政府自媒体、企 业自媒体、社会组织自媒体和公众社交媒体

于一体的全球传播网络。重视新媒体技术的 创新应用,加强社交媒体平台的传播力度, 尤其是主流国际社交媒体的建设工作。加大 地方宣传部门向 Facebook、Twitter、YouTube、 Instagram 等国际知名社交媒体的倾斜力度, 开设官方账号,提升国际社交平台在城市国 际传播渠道中所占的比例。善用国际搜索引 擎进行城市的推广营销,合理利用关键词竞

价系统,提升搜索引擎的推广效果。 四是建立媒体协作机制,推动国际新闻 发布。建立国际媒体协作机制,以地方新闻 发言人为核心,促进与国际媒体的合作交 流。积极拓展域外媒体资源,特别加强与国 际精英媒体的互动交流,主动提供多语种的 新闻稿件,提升国际媒体的曝光率和国际知 名度。保障重大活动和事件与国际媒体的协 作沟通,完善现有的国际传播体系,提升国 际推广宣传力度,形成立体化全方位的国际 传播格局。关注国际舆论走向,利用国际知 名媒体的议题设置能力和舆论引导能力,为 城市创造良好的国际舆论环境。

五是提升城市管理水平,优化国际交流 环境。提高城市双语标识建设程度,实现交 通枢纽、旅游景点、主要街道和公共服务部 门的全覆盖。加强航空港建设,增加更多国 际航线,提升国际运输能力。完善城市无障 碍通道、公共电梯、公共厕所等便民设施建 设,为市民和国内外人士提供更加优质的硬 件服务。提高管理和服务人员英语水平,完 善政务、商务、教育、医疗等网络系统的英文 版建设,加强主流媒体的多语种宣传能力, 营造更加国际化的软件环境。

华东周刊:杭州市第十三次党代会报告 明确提出,新时代杭州的历史使命是"奋力 打造世界一流的社会主义现代化国际大都

市,奉献给世界一个锦绣繁华的人间新天 杭州旅游景区的全域引流,形成"以点穿线, 。建设国际大都市,杭州在城市形象的国 际传播上,有哪些优势和提升空间?

韦 路:文化是一个城市的灵魂,是城 市特色与内涵的体现。从城市发展的历史来 看,先后出现在杭州的良渚文化、吴越文化、 南宋文化、明清文化及现当代文化,不仅形 成了完整的文化发展序列,展现了历史与现 实交汇的独特韵味,也说明了杭州自古便具 有成为世界名城的潜力与实力。作为中国古 代历史上经济最繁荣、科技最发达、文化最 多元的王朝,有宋一朝构成了中华五千年文 明中别样精彩的一笔。身为南宋都城的杭 州,要打造独特韵味别样精彩世界名城,以 南宋文化为核心建构历史文化名城形象是 必由之路。

(一)提出"开放包容的风雅之城"形象 定位。

以南宋文化为核心,将杭州的历史文化 名城形象定位为"一座开放包容的风雅之 城",并在此基础上明确提出"数字杭州,风 雅钱塘"的新城市口号。这一口号不仅能体 现杭州打造中国数字经济第一城的宏伟愿 景,更能彰显杭州独特的南宋文化底蕴和城 市气质,同时还突出了杭州特殊的地理位 置,具有很强的辨识度和推广性。"开放包 容"和"风雅"不仅仅是南宋文化的核心,也 是杭州在对历史进行传承和发展的过程中 积淀下来的城市精神。杭州需要继续以开放 包容的城市氛围来融汇当下更加多元的文 化、艺术和思想,使杭州城市形象定位实现 传统与现代的有机统合。

(二)发展南宋特色的杭州文化旅游 产业。

建设南宋皇城遗址公园,打造杭州文化 新地标。建议参考西安大明宫国家遗址公园 的规划建设经验,以南宋皇城遗址公园为核 心,建设集文化、旅游、会展、教育、商贸、居 住、休闲服务于一体的世界级城市新区,成 为展示杭州历史文化名城魅力的核心地标。 突出现有景点文化联系,建构文旅资源新体 系。开发南宋文化主题的景点线上拼图或印 章"打卡""集邮",以南宋文化为纽带,实现

连线成面"的格局。研发南宋特色杭帮菜系 孵化杭城美食新品牌。建议参考"洛阳流水 席""西安八大碗"等具有典型地域特色、朗 朗上口的品牌美食,打造"九盏十八宴""梦 华宴""糕生宴"等三种南宋特色杭帮佳宴。 传承南宋时期民间茶礼,创造杭州茶饮新体 验。参考长沙"茶颜悦色"等具有典型地域特 色的新中式茶饮品牌,将西湖龙井、九曲红 梅等特色茶叶和芝士、芋圆等年轻人喜欢的 食材进行创新搭配,配合具有国风特色与地 域特征的品牌和产品名称,将喝茶成为游客 来到杭州"必打卡"的项目。

(三)打造南宋 IP 的杭州文化创意产业。 加强宋代题材影视作品创作,重视流量 线下转化。正如《隐秘的角落》使得不温不火 的湛江迅速成为网红城市一样,杭州也应加 强城市景观在宋代影视作品中的显示度,将 线上关注引流至线下,增强公众与杭州城市 的"打卡"互动。加强南宋杭州网络小说创 作,建构网络文学社区。与主流网络小说公 司合作,关注南宋杭州的独特故事,在"南 宋"大IP的背后去挖掘种种小IP,打造系列 南宋网络小说爆款。发掘南宋音乐文化传播 潜力,推进多元跨界活动。加强与浙江音乐 学院合作,对宋代音乐进行更深入的探究。 加强与网络音乐平台合作,鼓励在多种音乐 形式的创作中使用南宋音乐元素。加强与影 视公司合作,在影视作品中有意识地使用南 宋相关音乐。推动南宋题材游戏动漫作品开 发,加强互动文化体验。将优秀的南宋题材 文学和影视作品改编成动漫和游戏,并开设 线下体验中心对游戏场景进行推广呈现,吸 引年轻人了解南宋文化。推动南宋文化节扩 容升级,集中展示南宋文化 IP。将南宋文化 的小说、影视、音乐、动漫和游戏的热门IP 进行线下展示,使南宋文化节成为最有影响 的南宋文化IP展示平台。加强节庆活动的 仪式感和参与度,推出元夕赏灯、杭帮佳宴、 南宋茶礼、通关游园等体验活动,打造线上 线下互动体验联动机制。

(图片由被采访者提供)